



仙山圣水育新芽,谷雨新烹万缕霞。当晨雾在松涛间织就轻纱,崂山峰峦便仿佛成了天地间最澄澈的茶盏。4月20日,第二十届崂山茶节暨第四届崂山茶谷雨开采节在沙子口街道流清湾市级乡村振兴片区大河东茶园开幕。暮春四月的海风裹挟着咸涩与清甜,在层叠的茶垄间游走吟唱,将近七十载的沧桑淬炼,化作此刻漫山遍野的翡翠涟漪。从“南茶北引”的艰辛试种,到区域公用品牌价值达17.58亿元的“黄金叶”,一叶香茗在崂山完成华丽蜕变,在乡村振兴征程中书写着新生的“山海传奇”。

一片小茶叶 17亿元大茶业

“南茶北引”经过近七十载沧桑淬炼 崂山茶成长为品牌价值达17.58亿元的“黄金叶”

从“南茶北引”到“亿元茶业”

崂山三面环海,空气湿润,气候温和、四季分明,具有春迟、夏凉、秋爽、冬暖的气候特征,日照率年均达到52.1%。崂山茶茶汤浓醇鲜爽,饮后回甘留香,营养物质丰富。

崂山茶的命运始于一场跨越南北的“迁徙”。1959年,崂山区在崂山林场首次试种0.2亩茶树,拉开了“南茶北引”的序幕。彼时,寒冬冻害频发,茶树十不存一。1964年,人们在背风向阳的大石壁前发现茶树开花结果,同年冬天茶树防寒成功,成活率95%以上。1975年茶园面积扩至235亩,然而1979年冻害肆虐,茶园锐减至不到130亩。1980年,崂山区摸索出防风林带与密矮栽培技术,实现“一年建、二年采、三年亩产过百斤”的突破。而后,崂山区又将茶业列为农业龙头,推广保护地栽培,终结冻害困扰。

道阻且长,行则将至。崂山区加大农业结构战略性调整力度,加快推进都市农业发展,不断完善并落实茶叶地方标准,推动崂山茶通过“三品认证”。2006年,国家质量监督检验检疫总局批准对崂山绿茶实施地理标志产品保护,2011年《地理标志产品崂山绿茶》国家标准发布,品牌羽翼渐丰……直至2024年,崂山茶区域公用品牌价值达17.58亿元,辖区四家茶企入选《2024中国茶叶企业产品品牌价值评估报告》前100名,数量及排名均居全省首位。“一片茶叶”成为带动茶农致富增收、促进乡村产业振兴的“黄金叶”。

政策支撑与生态引领双轮驱动

崂山茶产业的崛起,离不开政策的精准“浇灌”,政策红利持续释放强劲的产业发展动能。近年来,崂山区不断加大财政支农力度,完善惠农政策,相继出台了以直补惠农为主要内容的《加快推进崂山茶产业高质量发展的实施意见》《关于推动崂山农业高质量发展扶持办法》等政策,并配套相关实施细则。

崂山区围绕高效农业、智慧农业、品牌农业、总部农业,在崂山茶规模种植、茶叶生产加工升级、良种培育推广、三产融合、科技创新等20个方面,全维度、全链条加大崂山茶产业扶持力度,大大提高崂山茶从业者的获得感、安全感和幸福感。

正所谓“绿水青山就是金山银山”,绿色生态始终是贯穿于崂山茶高质量发展的一条主线。崂山区连续14年对茶农和茶企业实施“三项直补”政策扶持。2022年政策更是创新升级为“五项直补”,包括物理防控设备、生物农药、生物有机肥、测土配方和技术服务指导等。全区累计投入资金1.5亿元,惠及茶农1.7万余户。同时,崂山区创新性地开展政策性茶叶气温指数保险工作,财政兜底1300万元,为产业系上“安全带”。

“在崂山区的支持和引导下,茶场一直坚持有机生产,并通过了生态低碳茶认证。”云雾茶场负责人王永超告诉记者,茶场从种植、越冬管理、病虫害防治、



现场茶艺展示。



市民游客体验采摘崂山茶。

采摘、加工等环节都做到了有机管理,如冬天在茶园地面铺草,追施经过发酵的豆粕和经过认证的有机肥作为越冬肥,提高茶园肥力,浇灌越冬水,并以种植的防风林作为挡风障等方式抵挡严寒。在病虫害防治方面,茶园采取利用粘虫板、杀虫灯、人工捕捉和大自然生物链的办法,从源头保障茶叶安全纯净。

经过近70年的精心培育,崂山茶产业已形成独特的生长密码,这里云集了碧海蓝田、晓阳工贸、北崂、万里江、崂山云雾5家生态茶园,136家茶企、2万余名从业人员构建起紧密的产业链条。最新数据显示,全区崂山茶种植总面积约2万亩,年产量1500多吨,产值6亿余元,亩均产值达3万元,逐渐实现“一片叶子”富裕一方百姓的美好蓝图。

创新引擎驱动产业价值跃迁

种业是农业的“芯片”,科创为崂山茶插上腾飞之翼。崂山茶产业创新既是充满希望的田野,又是乘风破浪的广阔舞台,在这片生机勃勃的热土上,崂山区以创新引擎驱动产业价值跃迁,蹚出做给农民看、带着农民干、帮助农民销、实现农民富的奋斗历程。

2022年3月,崂山区联合青岛农业大学等科研院所成立“崂山茶产业创新

团队”,截至目前已创新培育并成功推动“崂茶1号”等7个国字号新品种问世。同年,“崂茶1号”国字号品种问世,填补本土茶树空白;崂山区自主创新研发并发布的高端品系“崂山龙须”“崂山凤羽”入选全国名特优新农产品名录,崂山茶迈入“高精尖”时代。2024年,崂山区又趁热打铁,启动打造“崂山白茶”高端品系,进一步推动崂山茶向精深加工、高附加值方向转型升级。

崂山区始终秉持绿色、标准、创新的理念,聚力提升名特优新农产品全程质量控制能力,推动农产品优质化、特色化、品牌化发展。始终把标准化理念融入农业生产全过程,着力构建规范化的农业发展模式。”崂山区农业农村局相关负责人介绍,崂山区已全面启用“崂山茶数字化管理系统”,出台《崂山茶产地证明标识管理实施方案》,为每一份崂山茶打造“数字身份证”,实现崂山茶从茶园到茶杯的全程可追溯,当传统工艺与现代科技交融,茶香愈发醇厚。

与此同时,崂山区也不断为“小叶子”开拓“新市场”,各茶企不断创新探索更为多元化的崂山茶产业链,为崂山茶品牌赋予更为丰富的价值。云泉春茶场负责人徐本权说,现在的云泉春茶场不仅发展茶业,还导入茶研学游等全新业态,建成了集特色产业、文化体验、

休闲观光于一体的田园综合体项目。云泉春计划围绕茶树花打造研学、啤酒、美妆、食品等全新产业链,闯出乡村振兴的新通途。

茶韵悠悠彰显文化软实力

山海相生、茶韵悠悠,文化正如一杯香茗,只需浅尝便有无穷韵味。崂山自古就有饮用野生茶的记载,崂山茶文化也已传承千百年。崂山茶不仅是农产品,更是流动的文化史诗,文化挖掘赋予产业更为深厚的底蕴,催生出的新业态、新场景,也令崂山茶文化血脉愈发鲜活。

自崂山茶文化系统入选山东省首批农业文化遗产名录以来,崂山区“以文塑旅、以旅彰文”,打造“山、海、城、茶、田”文旅融合发展模式,以崂山茶文化的挖掘、继承和发扬,持续释放文化活力、传扬文化魅力。

从制作《崂山茶歌》,到编纂出版记载崂山茶发展历程的第一部专业性茶志——《崂山茶志》,再到创新性地设计发行“南茶北引”70周年邮票纪念册《茶韵崂山》,崂山区不断赋予崂山茶以新的文化内涵。

如今,崂山茶节、崂山茶谷雨开采节已成为崂山的又一块金字招牌,吸引着四海游客共赴崂山品茗,感受“万般青岛美”。崂山区深度融合茶文、茶节、茶旅,“茶元素”成为打造乡村文旅新生态的精髓。以2024第十九届崂山茶节为例,该活动为崂山区引流50余万人次,拉动旅游收入2亿余元。

茶和天下,包容并蓄,茶文化亦是对外交流的亮丽名片。2008年,崂山茶作为奥运会专供茶向世界奥运健儿展示崂山茶的风采;2015年,崂山茶随郭川船长“中国·青岛”号帆船重走“海上丝绸之路”,向世界各国展示了古老的中华茶文化,返航以后捐赠给中国茶叶博物馆;2018年,崂山茶作为上合组织青岛峰会主会场指定用茶亮相上合峰会;2019年,崂山茶成为海军节70周年庆典茶礼;2024年,国际友人体验活动吸引多国宾客,茶香跨越山海,成为“和而不同”的文明纽带。这片叶子承载的不仅是乡愁与情怀,更是文化自信的彰显。随着中国茶文化的不断推广,崂山茶文化将进一步走向世界,成为中外文化交流的重要桥梁。

“且将新火试新茶,诗酒趁年华。”崂山茶的蜕变之路,是人与自然的和谐共生,是传统与现代的对话,更是一座城市与一片叶子的相互成就。当谷雨时节的茶芽再度萌发,当四海游客举杯共品“江北第一名茶”,崂山茶的传奇故事仍在续写。

青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁
通讯员 张绪霞 王雪梅 赵子健 摄影报道



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑 记者 姜丹宁



扫码关注政青岛

了解更多详情